值班主任: 谭宜怡 陈海边 责编 版式:梁彩轻 谭高鹏 新闻热线:2963900 投稿邮箱:mm2963900@126.com

高州观察

发名日报 06 2025年5月28日 星期三

高州市政府十七届168次常务会议召开

落细落实防汛举措 织密筑牢安全防线

■通讯员 张欢欢

本报讯5月23日,高州市委 副书记、市长卢巧智主持召开高 州市政府十七届168次常务会议。 会议听取高州市防汛防强降

雨工作情况汇报,研究部署下一 阶段重点任务。

会议强调,要深刻汲取近期 灾害教训,举一反三落实防范措 施,全力保障人民群众生命财产 安全。要强化天气监测预警,及

时传递信息,科学引导群众避险, 确保应转尽转。要全面排查地质 灾害隐患,开展重点区域整治行 动,及时消除安全隐患。要防范 强降雨次生灾害,落实"隐患点+ 风险区"双控管理措施,加强重点

区域管控。要提升抢险救灾能 力,维护抢险设备,前置救援力 量,强化物资保障。要加强宣传 培训,以案例为教材开展应急演 练,增强群众防灾自救能力。要 严格值班值守,落实汛期24小时 值班带班和信息报告制度,杜绝 迟报、瞒报、漏报。要压实责任链 条,落实"三管三必须",强化多方 联动,做到防患于未然、处置于未 有,切实守稳守牢全市安全生产

辽宁省北票市文化经贸交流团到高州考察

拓宽深化两地文化经贸旅游合作发展

■通讯员 廖亚宁

本报讯 日前,辽宁省北票 市委常委、宣传部部长张兴友率 领文化经贸交流团到高州考察调 研,并开展文化经贸交流活动, 进一步深化两地友好城市合作, 促进文化旅游事业发展。高州市 委常委、宣传部部长、根子镇党 委书记裴婉君, 高州市人大常委

会副主任黄艳参加考察活动。

考察团先后前往根子镇古荔 园、红荔阁、柏桥广场、中国荔 枝博览馆等地,实地考察高州荔 枝产业发展情况,详细了解荔枝 种植历史、产业规模及品牌建设 成果。在柏桥服务区,考察团参 观了非遗文化集市及非遗馆,体 验了农庆丰收非遗表演,对高州 市丰富的文化资源表示赞赏。随

后,考察团来到中国荔枝产业大 会会址, 品鉴了茂名特色农产 品,并参加了2025年茂名荔枝 嘉年华主场活动,体验高州荔枝 产业的蓬勃活力。在高州冼太 庙,考察团调研了这座广东省文 物保护单位、全国民族团结进步 教育基地、广东省爱国主义教育 基地的保护与发展情况。

通过考察, 北票市考察团深

刻感受到高州市在文化传承、特 色农业、乡村振兴等方面取得的显 著成效。考察团认为高州市将传统 文化与现代产业有机融合的发展模 式,特别是在荔枝产业和文化旅游 方面的创新做法, 具有很好的借鉴 意义。考察团表示要以此次交流为 契机,进一步深化两地在多领域的 务实合作,推动和深化两地文化 经贸旅游合作发展。

据了解,高州与北票因"冯 冼联姻"而结缘,2018年4月, 高州市和北票市签订千年友好城 市协议,实现了两地历史文化的 "联姻"。多年来,两地充分发挥 文化同源优势, 在文化、旅游、 经贸等领域开展了广泛而深入的 合作。此次考察调研活动,进一 步增进了两地友谊, 为未来深化 合作奠定了更加坚实的基础。

高州荔枝成全球"爆款"

广东铭景农业发展有限公司荔枝出口订单达2500吨

■通讯员 文戈良 白勇

本报讯 全球每10颗荔枝就 有1颗来自高州,高州荔枝有 "世界果""全球果"的美誉。 当前, 荔乡高州又迎来荔枝 季,昔日朝廷贡品,如今全球 "爆款"。近日,笔者从高州市 分界镇荔枝出口基地——广东 铭景农业发展有限公司了解 到,截至目前,荔枝出口订单 量约2500吨,较去年同期增幅 两成多,标志着高州荔枝作为 荔枝界的"顶流", 从岭南"出 圈"到整个世界,逐步成为 "世界级水果",在国际市场的 竞争力进一步增强。

日前,笔者走进铭景农业 发展有限公司, 只见一颗颗妃 笑荔枝正在传送带上被分 拣、打包。随后, 茂名海关工 作人员对荔枝进行检验检疫。 经过适载检验,探针温度校 正、现场查验等步骤后,再装 入海关监管冷藏车转关出口, 确保每一批产品都符合国际市 场的准入标准。至5月26日 止,高州市共出口荔枝153.7 吨,总值72.7万美元。

到的海外订单络绎不绝, 出口 量持续攀升。据初步统计,截 至目前,公司已累计接到荔枝 出口订单量约2500吨,主要销 往俄罗斯、迪拜、美国、加拿 大等国家和欧洲等多个地区。 国内的订单量也超过2000吨。 无论是国内还是国外, 今年的 订单量都有两成多的增加。同 时,新西兰和中亚的一个国家 的荔枝出口正在洽谈中。出口 订单的持续增长, 为荔枝丰收 之年的果农奠定了稳定的增收

为提升荔枝的品质和出口 竞争力,广东铭景农业发展有 限公司在高州市科工商务局和 农业部门的指导下,不断加强 与科研机构的合作, 引入先进 生产设备,建立完善的冷链物 流体系,研发保鲜技术,将荔 枝保鲜期延长至45天,确保荔 枝在采摘、加工、运输等各个 环节都能保持最佳状态。同 时, 茂名海关也实施了提前预 约、优先查验、快速通关等多 项便利化措施,缩短了荔枝的 通关时间,降低了物流成本,



为高州荔枝赢得了更多的国际 市场机会。

随着荔枝出口订单量的

不断增长,高州市荔枝产业

正迎来前所未有的发展机 遇。未来,高州市将继续加 强荔枝品种改良、品质提升 和品牌建设等工作,积极拓

展海外市场,推动荔枝产品 向多元化、国际化发展,让 高州荔枝成为连接世界的甜 密纽带。

平山镇举办2025年荔枝品牌(白糖罂)嘉年华

多维度打造"生态荔枝"品牌

■通讯员 文戈良 李虹 赖绮航

本报讯 5月25日,平山 镇举办2025年荔枝品牌(白糖 罂)嘉年华,活动内容丰富,包 括有环库徒步、荔枝"三王争 霸赛"、荔枝季文艺晚会等三 大环节,多维度推广"生态荔 枝"品牌,创新打造"荔枝+文 旅"融合发展模式,为乡村振 兴注人新动能。

当天上午举行了"生态荔 乡·和美平山"环库徒步活动。 活动中,300多名徒步爱好者从 仁耀垌村出发,沿着5公里环库 绿道开启生态之旅。参与者途 经荔枝林步道、库边草甸、荔海 亭等特色打卡点,沿途碧波荡 漾、绿树成荫,错落有致的荔枝 林与高州水库的湖光山色相映 成趣,构成一幅动人的生态画 卷,引得徒步者纷纷驻足拍照留

念,大家共同品味生态荔枝的鲜 甜,见证"绿水青山就是金山银 山"的发展理念。

下午在仁耀垌村举行了荔 枝"单果王、单穗王、甜度王"评 比大赛。这场集趣味性、专业性 和观赏性于一体的农事赛事,别 开生面,吸引了100多名村民和 游客热情参与,共同见证平山荔 枝的品质风采。

大赛现场,来自全镇14个

村委会的果农们精心挑选出最 优质的荔枝参赛。在专业评委 的严格评审下, 泮水塘村委会 以单果40.5克的优异成绩摘得 "单果王"桂冠;仁耀垌村委会 凭借单穗 444.9 克的突出表现 荣获"单穗王"称号;大坡咀村 委会则以糖度20.4的优异成绩 问鼎"甜度王"

晚上在仁耀垌村文化广场 举行了荔枝季文艺晚会。晚

会以"甜蜜产业·文化赋能"为 主题,通过25个精彩纷呈的 文艺节目, 为现场 300 余名观 众呈现了一场独具特色的荔 枝文化盛宴。

平山镇表示将持续创新活 动形式,通过举办各类农事赛 事和文化活动,进一步提升平 山荔枝的品牌影响力,促进农 文旅产业深度融合,助力农民 增收致富。

高州加强地质灾害防御知识宣传培训

全力提升应急处置能力 保障群众生命财产安全

■通讯员 文戈良 彭晴

本报讯 5月23日上午,高 州市在该市应急管理局视频会 议室设主会场,各镇(街道)应 急指挥中心设分会场,召开地 质灾害防御知识宣传培训工作 会议,提高基层单位和人员的 地质灾害辨识和应急处置能

力,做好地质灾害隐患点巡查、 排查工作,保障人民群众生命 财产安全。高州市副市长、市 自然资源局局长朱艳红参加培 训会

根据高州市 2025 年汛期 地质灾害防御工作形势,会议 要求,一要高度重视,充分认 识培训的重要意义,克服麻痹 势,做好防御准备。二要学以 致用,全力做好"龙舟水"地质 灾害防御,充分学习防灾知识, 增加防灾避险意识,掌握防灾 业务技能要领,为今后防灾减 灾工作夯实基础。三要稳住大 盘,确保今年汛期平稳渡过, 稳住2025年防灾的基本盘,确

保不再发生人命伤亡的地质 灾害事故。

随后,省地质局水文环境地 质调查中心、茂名市地质与海洋 监测站的专家通过理论解析、案 例研讨等形式,分别讲解地质灾 害巡查排查技术、地质灾害分级 防御图应用的相关知识,切实提 高参训人员监测预警和应急处

参训人员表示,这次培训让 他们掌握了实用技能,今后会把 学到的风险识别、地质灾害巡查 排查等技能运用到实际工作中, 尤其是在"龙舟水"期间,严格落 实"雨前排查、雨中巡查、雨后复 查"机制,切实筑牢群众生命财 产安全防线。

高州市本土原创 微短剧《荔乡新梦》 首映式举行

■通讯员 文戈良 李沛

本报讯 近日,高州市文广旅体局在泗 水镇大联滩底村举办"三农"微短剧创作交 流会暨本土原创微短剧《荔乡新梦》首映式, 吸引了众多业内人士参与,共同为乡村微短 剧创作与"农文旅"融合发展出谋献策。

国家广播电视总局国际合作司处长杨 青,广东省文联剧影视工作部一级调研 员肖小青,广东省电影家协会副主席张全 欣,高州市人大常委会副主任、高州市"百 千万工程"指挥办副主任赖建才,以及高州 市相关单位领导参加活动,并共同启动了 《荔乡新梦》的首映式。

微短剧《荔乡新梦》生动展现新时代青 年返乡创业故事,通过"小荔枝大产业"的 发展历程,诠释了诚信经营、绿色发展、共 富共享的价值理念。该剧是高州市"三农+ 微短剧"探索的积极实践。

据了解,去年以来,高州市借助粤港澳 (茂名)"三农"短剧拍摄创作合作区在滩底 挂牌,紧扣国家广电总局"微短剧+"行动计 划,以"三农"题材为突破口,率先探索"影 视+文旅+电商"融合发展模式,出台扶持 微短剧发展"25条"和"十项举措",成立"滩 底微短剧经济服务中心",设立500万元专 项扶持资金,从剧本创作、拍摄补助到人才 培育,构建全链条支持体系。目前,已为 150多个进村剧组提供服务保障。从"剧组 进村"到"游客进门",吸引了30多万游客 打卡,带动荔枝干、荔枝蜜等农产品销量增 长25%,带来营收超千万元,村集体收入增 长40%,村民人均增收近万元,真正实现了 "小屏幕带动大产业"。

这次活动也是2025年"我爱荔"荔枝 文化嘉年华系列活动之一,现场进行了泗 水镇荔枝推介,以及《荔影守护者》《长安荔 枝》两部新剧的开机仪式,预示着高州的微 短剧创作将迎来又一轮高潮。

"星火传承 青春启航" 红领巾讲解员大赛 圆满落幕

■通讯员 文戈良 廖亚宁

本报讯 5月24日上午,"星火传承 青 春启航"红领巾讲解员大赛决赛在根子镇 "柏桥讲堂"举行。大赛由共青团高州市委 员会、少先队高州市工作委员会联合主 办。大赛为少先队员提供了展示自我、锤 炼本领的平台,推动了红色基因与家乡情 怀在青少年群体中的传承,为新时代少先 队工作注入了新活力。

决赛现场,经过初赛选拔的51名少先 队员齐聚一堂,角逐最终奖项。

在主题讲解环节,选手们以"童言童 语"讲述红色故事、传播家乡文化,既有对 革命历史的深情回顾,也有对乡村振兴的 生动诠释,展现了新时代少先队员对家乡 文化的热爱与传承意识。

现场问答环节中,选手们围绕题库内 容随机抽题作答,以扎实的知识积累与灵 活的应变能力应对涉及家乡发展、红色精 神等领域的提问,充分展现了新时代少年

经过评委综合评分,大赛最终评选出 一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名、优秀 奖33名。这些优秀选手将纳入高州市"红 领巾讲解员"人才库,后续会根据实际情况 定期组织他们开展各类讲解和宣讲活动。

高州开放大学举行 春季毕业典礼

■通讯员 文戈良 徐品胜

本报讯日前,高州开放大学举行2025 年春季毕业典礼。笔者从毕业典礼上了解 到,2020年以来,该校连续五年在广东开放 大学体系绩效评估中,荣获"优秀"等次,受 到广东开放大学的嘉奖,成为粤西地区唯 一连续获此殊荣的县级开放大学,办学成 绩得到社会各界的好评。

毕业典礼表彰了优秀毕业生、获得学 士学位的学生,并向毕业生代表颁发了毕 业证书。

据介绍,这次高州开放大学有756名 学生毕业。其中,获得国家开放大学毕业 证书的有233名,获得广东开放大学毕业 证书的有523名。这批毕业生是在2022年 秋季入学的。两年多来,他们一边工作、一 边学习、一边实践,学以致用,积极投身到 "百千万工程"、乡村振兴等时代大潮中去, 实现了更大的人生价值。

近年来,该校办学质量和办学水平不 断提高,办学规模不断扩大,教学科研水平 稳步提高。2020年至2024年每年招生均 超过千人,现有在校生3460人,位列全省 县级开放大学前列。